
Саопштење за јавност: конференција у Оксфорду 2019. 

Научници, клирици и креатори политике састали су се да расправљају о Православљу, полу, 
роду и сексуалности.  

Међународни академски скуп научника, клирика, клиничких радника и других стручњака, на 
коме је расправљано о односу Православне Цркве према савременим питањима пола, рода и 
сексуалности, одржан је у Оксфорду од 16. до 19. августа. На овом пионирском састанку окупили 
су се људи веома разноврсних гледишта на ова врло контроверзна друштвена питања с којима 
се суочава заједница православних хришћана са својих 260 милиона верника. 

Рад конференције подржао је Британски Савет (British Council) у склопу другог циклуса 
пројекта „Bridging Voices“. Организатори су конзорцијум научника са Универзитета у Екситеру 
и Центра за православне хришћанске студије Универзитета Фордам. 

Окупило се око педесет научника из свих крајева света. Допринос сваког од њих огледао се у  
разноликости  у погледу професионалне струке и искуства, тиме представљајући широку 
лепезу академских дисциплина, укључујући теологију, философију, црквену историју, канонско 
право, као и области које припадају природним и друштвеним наукама. Православни клирици 
из различитих јурисдикција, ЛГБТ+ активисти и клинички радници су били присустни. Мањи 
број екуменских посматрача из Цркве Енглеске и Римокатоличке Цркве је такође узео учешћа. 

Циљ овог састанка није био да се постигне консензус нити да произведу заједничке изјаве, већ 
да се стимулише дијалог међу експертима како би се Цркви помогло да осмисли одговоре на 
хитне пастирске потребе, који би били колико истинити толико и осетљиви за пастирску бригу. 
Састанак је био у строгом смислу неформалан: сви учесници били су назочни у личном 
својству, док црквена јерархија није учествовала у формалном смислу. Овакав аранжман, 
заједно са строгим држањем правила Чатам хауса, омогућили су свим учесницима да говоре 
отворено, без страха да ће њихове речи бити погрешно представљене. 

Делегати конференције учествовали су у девет радионица. Теме су укључивале херменеутичка 
питања везана за Писмо и предање, теолошку антропологију, етику, пастирске изазове, 
терапеутске приступе, као и секуларизам и државне законе. Свака сесија укључивала је 
стимулативна излагања која су праћена отвореним дискусијима. 

Чула су се становишта из свих перспектива. Учесници који снажно подржавају, бране и држе се 
традиционалних учења и дисциплине Православне Цркве говорили су заједно са онима који 
ове сматрају донекле проблематичним – а многи су понудили перспективе које се налазе на 
линији између ове две позиције. Показало се да широк распон мишљења и практичних 
приступа већ постоји унутар Цркве. 

Овај истински дијалог био је демонстрација дубоког поштовања за супротна мишљења уз 
снажну жељу за сарадњом и оданошћу православном предању. Пуна пажња посвећена је не 



само учењима и праксама Цркве које израњају из њене пред-модерне и источњачке свести, већ 
и потребама да се говори о савременим изазовима који долазе са Запада, а који су почели да 
доминирају у савременом свету. 

Скуп може да послужи као модел за то како се питањима пола, сексуалности и рода може 
приступити без узајамног оптуживања и поларизације, што одвећ често карактерише овакве 
дискусије. Конференција је засигурно јединствена појава у православном свету по томе што је 
створила пријатељски контекст у коме сви учесници – конзервативни, прогресивни и сви они 
између – могу да се изразе и буду саслушани и сагледани у пуној комплексности своје 
целокупне људскости која је на путу приближавања Христу. 

Какав год став да су заузимали, учесници конференције су се сложили по великом броју тачака: 
достојанство свих људи мора увек бити поштовано; насиље мора бити искључено; пастирско 
саосећање је од суштинског значаја; дијалог се мора наставити, у истом тону поштовања и 
љубави који је карактерисао и овај скуп. 

 

Учесници 

Проф. Џорџ Демакопулос, ђакон Брандон Галахер, проф. Аристотел Папаниколау, др Едвард 
Скиделски, Грегори Такер, о. Џејмс Алисон, проф. Евангелиа Амирали, др Томас Аренцен, др 
Николаос Аспрулис, о. Михаел Бејкер, др Антониос Басукос, о. Димитриос Батрелос, о. Џон Бер, 
о. Филип Борден, др Патриша Фан Бутенеф, проф. Питер Бутенеф, проф. Дејвид Бредшо, о. 
Силвиу Бунта, Миша Чернијак, о. Ијан Грејем, епископ Џонатан Гудол, др Дејвид Хит-Стејд, 
проф. Андреј Јефтић, Ник Јовчић-Сас, др Панделис Калаидзидис, о. Исидорос Кацос, сестра Васа 
Ларин, др Шон Ларсен, о. Ендрју Лаут, Мари Марс, пречасна Алисон Милбанк, проф. Џон 
Милбанк, др Елена Наринскаја, о. Стефан Плат, др Брајс Рич, др Едвард Сицински, проф. 
Ричард Свинбурн, др Елизабет Теотокритоф, о. Василиос Термос, др Димитри Узланер, 
Наталија Василевич, Митрополит диоклијски Калистос (Вер), проф. Гејл Волошак, о. Марк 
Вудраф. 

 

Званичан сажетак 

Међународни скуп научника, клирика, клиничких радника и других експерата, на коме се 
расправљало о односу Православне Цркве према савременим питањима пола, рода и 
сексуалности, одржан је у Оксфорду од 16. до 19. августа. Циљ овог неформалног састанка био је 
да се стимулише дијалог међу стручњацима, како би се Цркви помогло да осмисли одговоре на 
хитне пастирске потребе који би били колико истинити толико и осетљиви за пастирску бригу. 
Учесници који снажно подржавају, бране и следују традиционалним учењима и дисциплинама 
Православне Цркве говорили су заједно са онима који ове сматрају унеколико 



проблематичним – – а многи су понудили перспективе које се налазе на линији између ове две 
позиције. Сви су се сложили да дијалог мора да се настави у истом тону поштовања и љубави 
који је карактерисао и овај скуп. 

 

Напоменe уредницима 

Конференција представља део трогодишњег истраживачког пројекта који је подржан 
великодушном донацијом Британског савета (British Council), пријатеља Британског савета и 
Хенри Лус фондације. Ово саопштење за јавност издато је у име организатора пројекта 
„Савремени источни православни идентитет и изазови плурализма и сексуалне разноликости у 
секуларном добу“: др Брендона Галахера и проф. Аристотела Папаниколауа (руководиоца 
пројекта) и проф. Џорџа Демакопулоса, др Едварда Скиделског и Грегорија Такера (додатних 
партнера), и не сме се представљати као договорена изјава учесника конференције. 

За више информација посетити fordham.edu/orthodoxy/bridgingvoices или послати имејл на 
bridgingvoices@fordham.edu. 

Фото: Film Shed. Учесници конфереције у Оксфорду, Август 2019.  

 


